

2025年4月25日/星期五

责任编辑 韩立 / 美编 李鹏 / 校对 王君

E-mail:ycwbwh@126.com

## 七彩盐湖专刊

## 河东盐池神庙的文化密码

□记者 张建群 通讯员 穆榕 韩筱沫

盐湖一次次华丽转身、温柔嬗变,让南来北往的游人们目不暇接。运城本地人也感慨盐湖风光千年,从一池雪转为万顷碧波,湖光山色,宛如童话一样跳跃和迷人。它身边的盐池神庙,伴随着它的嬗变,亦装扮一新,散发着别样的魅力和光彩。同盐湖一样,每一次走近盐池神庙,都有不一样的感受。与季节、心情、天气都有关系。

仲春,走进河东盐池神庙,花草芬芳,春和景明,三大殿巍峨高耸,白云蓝天映衬,让千年的神庙弥漫着一种别样的文化气息。重新审视身边的一草一木,一砖一瓦,忽然发现了以前没有留意到的文化密码和故事。

## 鹤境云衢

穿过运城市区南边那条新中国最早的工业专用铁道,从盐池神庙西北门走进园子,迎面的太湖石、榆叶梅和脚下平整的花径将我们与盐湖区文保中心的工作人员一起带到了盐池神庙的乾门面前。

一道石质的挡马桩,修造成毛笔的形状,一面刻有“过必下”,一面刻有“诚则灵”,一切均在不言中,既是一种敬告,也是一种提醒。

抬头看乾门门楣上的4个字:鹤境云衢。仙鹤飞翔的圣境,白云行走的通衢。从这样的门中通过,是与仙鹤为伴,与白云同行,不是仙境胜似仙境。而在历史的情境中,此门是当年康熙皇帝视察运城盐池时走过的门。乾门,地处盐池神庙的西北方位,在中国道教的八卦位置中,西北为乾位,乾者,天也,是尊贵的方位。皇帝贵为天子,由此门出入,其意亦在不言中。

想当年,门处有挡马石柱,贵为天子的康熙帝亦是步行进出,与今天的我们走的是同一条路,瞻仰的是同一种神祇。

## 一棵树

从乾门进去,左侧便是高大雄伟的盐池神庙三大殿。路边有一棵树,树形颇为奇特,能够看到的是,树的中间好像被劈为两半后,重新又长了起来。没错,这棵树是在近30年前的一场风中被劈为两半,原以为它很难再成活,谁也没有想到它竟然在时间的抚慰下,自愈自合,重新成长起来,站在树行的第一位,成为一道风景。

这道风景不是寻常的风景,它记载着一件修复盐池神庙三大殿的历史故事。那是在1996年的春天,三大殿中的条山风洞神祠落架重修的上梁之日,中午大梁上好后,工人们兴高采烈地去用餐,忽然一阵狂风平地卷起,将一根木椽刮了下来,正好砸在风洞神祠建设工地旁的一棵树上,将其劈开,又风驰电掣刮过庙宇大院,直向盐池中央奔去。

留在现场的两个工人被狂风刮得东倒西歪、睁不开眼睛,能睁开眼睛后看到眼前被木椽压断的树,都惊呼,是风神来建设工地了!这当然是一种笑谈,但是那棵受了重创的树,在近30年后,长成了眼前这样稳健平衡的形状,似乎默默地讲述着一件往事,告诉人们,时间是最好的药;一切都是最好的安排;经历大风洗礼的树才有如今的样貌,它把时间风雨都化为成长,沉默而又坚定的成长。



▲殿宇巍巍



▲绿掩楼台



▲「树」说过往

## 玉树青霞

在小路的右侧有一座玉树青霞院,没错,看小院门楣上的这4个字,你会受到浓浓的道教文化浸润。它本就是一座道院,建于清道光十四年至十七年,是重修盐池神庙时新增的道院。道院中原来居住着道士,负责管理大殿。据历史记载,在近百年前,这里曾经发生过一件特别的事情——1929年6月29日,军阀阎锡山和冯玉祥在此密谋倒蒋。

此前,蒋介石对各地军阀实行编遣政策,即对强者编,弱者遣;中央编,地方遣。而阎锡山与冯玉祥都是地方军阀,属于被遣的对象。为了保护自己的利益,寻求政治出路,避免被解散的命运,两个人决定联手倒蒋。

之所以把密谈的地点选在这里,是因为当年,阎锡山在晋北,冯玉祥在西北,需要寻找一个居中的位置,方便二人会面。当时,在运城有一位阎锡山的副官。他说,运城位居晋北与西北之中,盐商云集,来往之人众多,比较容易遮人耳目。再者,运城盐池神庙地址隐蔽,关上中禁门与庙门,再关上道院门,这里是一个绝佳的隐蔽之所。最后阎锡山与冯玉祥便将会谈地点定在这里。之后在第二年,也就是1930年5月1日,两个人联合发表讨蒋檄文,开启了中国近代史规模最大的军阀混战——中原大战。

历史早已远去,玉树青霞道院如今整修一新,成为陈列盐池神庙沿革展览的场地。小院内房屋小巧精致,幽静整洁,给人一种清雅别致的感觉。

关于玉树,查阅资料可知,它实际是中国古代神话传说中的仙树,是与仙人相伴的神树。在中国道教文化中,成道成仙是人修行的终极目的。而青霞在古代指的就是道院禅院,引申为青云,即志存高远,也指代高人雅士,同时常与隐居修行相关联。所以它不仅是一种自然景象的描绘,更是一种高远意境、隐居修为的象征。无疑,玉树青霞道院,与中国传统

文化连接紧密,为盐池神庙增添了一种中国本土传统文化的神秘色彩。

## 玉芝

在玉树青霞院的近旁,有一座圆形的砖砌门,门楣上书有“玉芝”二字。“玉芝”字面意思指白色的灵芝,是一种瑞草。它多象征祥瑞或者仙境之物。神话故事白娘子为救许仙去仙山盗来灵芝草,大约便是此种仙草。同时,它也常被人们比喻为贤才,古代文化人常为家中女儿起名为玉芝,表达对孩子成长的期望。

现代人将玉芝用作名字,常常有美丽、长寿和非凡之意。盐池神庙中的这道门以玉芝为名,不仅具象,而且内涵深刻,同样为盐池神庙增加了文化气氛。

如今,玉芝门所在的院内陈列着许多碑刻,从文化的意义上讲,这些记录着重要历史的石墨镌华也堪称玉芝吧。

## 海光、歌薰与奏衍

在盐池神庙内还有三座古楼,在各个时期的志书上均有记载。其一为海光楼,位于庙内东侧,临湖而建,登上海光楼可以沐浴南风,眺望湖光山色。之所以没有叫望湖楼而叫海光楼,是因为盐池古有盐海之称,郭沫若先生书写的诗中便有“唐代曾封灵庆公,盐池古海用途宏”的诗句。传说,八仙之一的吕洞宾曾经来过这里,还留下一副对联:东海栽玉树,西池开银花,形容盐池产硝和产盐时的盛况。

与海光楼相邻的歌薰楼,无疑是演化舜帝的南风歌:南风之薰兮,可以解吾民之愠兮;南风之时兮,可以阜吾民之财兮。这首诗歌在近五千年中,已经化为一种文化之风,熏染着一代代后来人牢记舜帝的民本思想,爱民、惠民、利民、为民。

而在盐池神庙三大殿的正对面,有一排戏台,名为奏衍楼。这一排楼台,是盐池神庙的戏台,主要为三大神祇在节庆时演出戏剧,是为酬神,也为娱乐百姓。

奏衍楼的特别之处还在于它的建制,它是三座连接在一起的舞台,与万荣后土祠的品字舞台不同,与芮城东吕村的连三舞台也不同,而是更加恢宏、稳健,想象中,倘若张艺谋看到这样的舞台后会更加震撼吧。

这座连三舞台,台下可以通过,用砖砌成孔洞式,据说有收音与回声效果,对台上演员的声音有放大的作用。

盐池神庙的连三舞台是为了酬三神:池神、风神、太阳神,三座舞台各奉一神,反映了古人的公平意识。

在相连的三座舞台上同唱一出戏或者同唱不同的戏,不管是对乐师、演员还是观众来说都是一种非同寻常的考验。据相关记载,明清以来,由于戏曲繁荣,民众虔诚祭祀与娱己,戏班之间竞争激烈,催生了唱对台戏的局面,连二戏台与连三戏台应运而生,哪家戏台下的人多,哪个戏班便是赢家。东吕村连三舞台中间戏台两厢,各有一堵重檐歇山顶式八字音壁,仿佛两只手掌向外略伸稍扩,把另外两个戏台隔开,三台同唱,互不干扰。盐池神庙的连三戏台是不是也有这样的设计,有待人们进一步研究。

盐池之神由唐代宗敕封宝应灵庆公,而李唐王朝认道教始祖李耳为始祖,重视道教。至宋、元、明、清数代,对中国本土原生道教亦多有推崇。而河东盐池在各朝各代均为朝廷财税重要来源,历代多有修葺,文化壮庙威,自然也将道教文化元素进行了渗透与植入,这也是河东盐池神庙多道教文化元素的原因。

中华优秀传统文化讲究“天人合一”“道法自然”“与天地精神相往来”,河东盐池神庙的三殿并立,三神共奉,充分体现了其文化的包容与宏大,正如运城盐的生成,离不了盐池,更离不了太阳与南风一样,在人类的许多事业中,常常有一个也不能少的现象。窃以为敬畏自然,万物同体,万物共生,各美其美,美美与共,应是河东盐池神庙文化的核心要义。

本版摄影 记者 张建群